

О. А. Барма

МИНСКАЯ ОБЛАСТНАЯ БИБЛИОТЕКА ИМЕНИ А. С. ПУШКИНА В УСЛОВИЯХ КУЛЬТУРНОГО И ЯЗЫКОВОГО РАЗНООБРАЗИЯ

Республика Беларусь — поликонфессиональное и многонациональное государство, в котором созданы благоприятные условия для обеспечения прав граждан на свободу совести и вероисповедания, сохранение межконфессионального и межнационального мира и согласия, развитие диалога между конфессиями и национально-культурными объединениями. Этноконфессиональная сфера в Республике Беларусь четко и однозначно сформулирована в Конституции Республики Беларусь, Концепции национальной безопасности Республики Беларусь и других нормативно-правовых документах, в том числе и в законах «О свободе совести и религиозных организациях» и «О национальных меньшинствах в Республике Беларусь» [3]. Основываясь на законах регламентирующих социальный статус национальных меньшинств в Республике Беларусь, правовую основу их деятельности по организации национально-культурных центров, фондов, социальные институты белорусского общества выстраивают собственную политику взаимоотношений, как с отдельным их представителем, так и с общественными организациями, представляющими их интересы. При этом учитываются как возможности самих социальных институтов, так и инициативы, проявляемые представителями национальных меньшинств. Не являются исключением и публичные библиотеки, которые на протяжении всей истории своего существования в поликультурной среде, выработали свои формы и методы культурно-просветительского, образовательного и информационного сотрудничества.

Город Минск является многонациональным по национальному составу населения, в столице работают 15 общественных национально-культурных объединений, многие из которых осуществляют свою деятельность с помощью библиотек.

Немаловажную роль в организации процессов межкультурной коммуникации и общения между представителями различных национальных меньшинств, постоянно или временно проживающих в г. Минске, осуществляет Минская областная библиотека имени А. С. Пушкина.

Библиотека является культурно-образовательным, информационным учреждением города и области, обладает многоотраслевым библиотечным фондом и справочно-библиографическим аппаратом универсальной тематики, выступает центром по организации досуга и общения своих пользователей. Являясь крупным информационным и культурным центром, библиотека активно участвует в процессе формирования единого социокультурного пространства г. Минска.

Основными направлениями деятельности библиотеки в условиях культурного и языкового многообразия являются формирование библиотечного фонда информационными ресурсами на языках, отображающего поликультурный контингент пользователей; предоставление свободного доступа к ним; разработка библиотечных услуг с учетом социокультурного пространства города; развитие форм и методов популяризации культурного разнообразия, как среди реальных, так и среди потенциальных пользователей; использование информационно-коммуникационных технологий для поиска и предоставления этнокультурной информации по запросам пользователей и обучению их культуре межкультурного общения и коммуникации; отражение культурного и языкового разнообразия в интерьере библиотеки в ее издательской и научной деятельности.

Для обеспечения полного и максимального удовлетворения этнокультурных информационных запросов своих пользователей в библиотеке функционирует абонемент, система специализированных читальных залов, МБА. В данной статье будет освещена деятельность двух отделов Минской областной библиотеки им. А. С. Пушкина, которые непосредственно занимаются популяризацией языкового и культурного разнообразия. Это отдел иностранной литературы и Пушкинский информационный центр.

Отдел иностранной литературы — универсальный специализированный отдел, обеспечивающий свободный доступ пользователей к информационным ресурсам на иностранных языках по всем отраслям знаний. Фонд отдела насчитывает более 23 000 документов на 40 языках мира, включая книги, периодические издания на английском, французском, немецком языках, аудиовизуальные ресурсы (документальные и художественные фильмы, аудиокниги, аудиокассеты), электронные ресурсы. Для более удобного поиска и использования информационных ресурсов пользователями библиотеки, сотрудниками отдела были

отдельно выделены следующие коллекции: антология лучших произведений мировой литературы Millenium Project; редкие французские издания 19-го и первой половины 20-го веков; учебно-методические материалы по изучению иностранных языков; ресурсы по истории, культуре и образу жизни народов США — Americana.

Для наиболее полного раскрытия жизни и творчества зарубежных писателей, наряду с традиционными книжными выставками, функционирующими в отделе, были созданы виртуальные выставки: «Английская литература»; «Американская литература»; «Французская литература». Эти выставки представляют информацию о писателях, иллюстративный материал, библиографию их произведений, а также ссылки на ресурсы сети Интернет, позволяющие читателю, легко и быстро найти дополнительный материал по необходимой ему теме [2].

В отделе предоставляет возможность самостоятельного интерактивного обучения иностранным языкам с помощью прослушивания аудиокассет и аудиокниг, поиска информации в Интернете, просмотра телепередач по 24 каналам кабельного телевидения. Сотрудники отдела являются выпускниками факультетов иностранных языков высших учебных заведений Республики Беларусь.

Пользователю предлагается целый спектр культурных и образовательных программ: литературные встречи, презентации, выставки, просмотр и обсуждение фильмов на иностранных языках, встречи с деятелями культуры, науки и образования зарубежных стран. При поддержке иностранных дипмиссий, Минского государственного лингвистического университета, сотрудники отдела организовывают встречи с представителями сферы культуры, науки и образования стран Европейского Союза, США, Азии.

Для обучения своих пользователей английскому языку, на базе отдела функционируют клубы:

Creative Writing Club! — клуб создан для изучения литературных жанров и стилей по написанию текстов на английском языке. Тренинги и семинары проводят преподаватели английского языка с высших учебных заведений г. Минска.

Women's Discussion Club! — открытый дискуссионный форум для женщин, общение ведется только на английском языке. Ведущие — специалисты в различных областях знаний: психологи, педагоги, представители СМИ.

Minsk Public Speaking Club — клуб ораторского искусства на английском языке. Цель клуба — получить навыки публичных выступлений, с использованием различных технологий привлечения и удержания внимания собеседников.

Movie Club — основная цель, содействие в изучении английского языка, с помощью просмотра лучших фильмов мирового кино. К каждому просмотру сотрудниками отдела готовится материал об истории создания фильма. После просмотра члены клуба ведут обсуждение фильма на английском языке.

Членами клубов являются люди разных профессий и возрастов. Всех этих людей объединяет желание изучить или усовершенствовать английский язык.

В 1996 году на базе отдела иностранной литературы был создан Франко-белорусский зал информации о современной Франции сегодня именуемого Французской Медиатекой. Инициаторами создания зала выступили Посольства Франции в Республике Беларусь и администрация библиотеки. На сегодняшний день Французская Медиатека насчитывает более 12 000 документов, предлагает в свободном и бесплатном доступе информацию на различных носителях о литературе, культуре и языке Франции, как на французском, так и на русском и белорусском языках. Стало уже традиционным проведение «Дня франкофонии» и «Праздника чтения», в рамках которых проводятся различные мероприятия в библиотеке с участием представителей посольств франкововорящих стран.

Популяризация русского языка, литературы и культуры является одной из стратегических направлений в деятельности библиотеки, ведь библиотека функционирует под фамилией великого русского поэта Александра Сергеевича Пушкина.

В 1998 году к 200-летию со дня рождения А. С. Пушкина в библиотеке был создан Пушкинский информационный центр, в задачи которого входит формирование фонда документов о жизни и творчестве А. С. Пушкина, создание банка данных о жизни и деятельности писателя, издательская и культурно-просветительская работа по пропаганде наследия поэта. В центре были изданы сборники: “Пушкін і Беларусь”, “За плячамі — стагоддзе”: з гісторыі Мінскай абласной бібліятэкі імя А. С. Пушкіна”, “Нашчадкі Пушкіна на Беларусі”, сводный каталог «Дореволюционные издания А. С. Пушкина и литература о нем из

фондов библиотек, музеев и архивов Беларусь». Ежегодно проводятся литературно-музыкальные вечера с участием пушкинистов Республики Беларусь и Российской Федерации, встречи с любителями поэзии А. С. Пушкина, организуются выставки, приуроченные к Пушкинским дням. Создана и постоянно пополняется база данных “Пушкиниана” на основе библиографической информации отраженной в базе данных, издаются библиографические указатели: «Пушкиниана: Капитанская дочка», «Пушкиниана: Евгений Онегин». В центре формируется фонд аудиовизуальных документов, а также находится фонд редкой книги, который включает в себя дореволюционную литературу, книги малых форматов и книги с автографами авторов.

Одним из перспективных направлений развития Минской областной библиотеки в условиях культурного и языкового разнообразия, является, на наш взгляд, организация в библиотеке специализированного отдела по работе с национальными меньшинствами. С усилением взаимодействия Республики Беларусь с различными государствами мира (Китай, Иран, Ирак, Турция), с учетом миграционных процессов, способствующих усилению разнородности белорусского общества, увеличением количества зарубежных студентов, обучающихся в высших учебных заведениях страны, в частности г. Минска, привлечением иностранных специалистов в различные сферы хозяйствования, повышается количество пользователей библиотеки принадлежащих к различным национальным меньшинствам. Создание отдела по работе с национальными меньшинствами позволит более эффективно осуществлять процесс библиотечно-библиографического обслуживания представителей национальных меньшинств, за счет изучения их информационных потребностей, разработки четкой политики формирования библиотечного фонда этническими информационными ресурсами, организовывать культурно-просветительные мероприятия с учетом национальной специфики каждой группы пользователей. Данный отдел может реализовывать функции образовательного центра по повышению квалификации библиотекарей-библиографов Минской области, работающих с представителями национальных меньшинств.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Отдел иностранной литературы Минской областной библиотеки имени А. С. Пушкина [Электронный ресурс] / Отдел автоматизации библиотечных процессов. — Электрон. дан. — Минск, 2010. — Режим доступа : <http://pushlib.org/by/node/189>. — Загл. с экрана.
2. Справаzdача аб рабоце аддзеяла замежнай літаратуры Мінскай абласной біліятэкі імя А. С. Пушкіна за 2011 год / Мінская абласная біліятэка імя А. С. Пушкіна. — Мінск : [б. и.], 2012. — 10 с.
3. Справка об этноконфессиональной ситуации в Республике Беларусь и сотрудничество с соотечественниками за рубежом в 2011 году [Электронный ресурс]. — Режим доступа : <http://www.belarus21.by>. — Загл. с экрана.